能源及水源,美政府

沒有詳細評估硬推

01 00

放寬監管無視社會責任 美硬推AI向科企「送大i

香港文匯報訊 美國總統特朗普重返白宮後,一直尋求放寬對科 企的監管。美國白宮上月發布「人工智能(AI)行動計 劃」,列出特朗普政府未來將採取的數十項聯邦政策 行動。分析認為,此舉意味着特朗普政府撤銷

前總統拜登政府時期的多項政策,並放寬對AI 發展的監管措施。有關做法引起各界憂慮, 批評特朗普是向科企巨頭「送大禮」及「變

片土 朗普同時亦簽署多項相關行政令,涉及推動 **「丁**數據中心的快速建設、出口美國 AI 產品 等,其中一項還要求「在聯邦政府內阻止『覺醒』式 AI」。特朗普揚言相關行動必然令美國贏得AI競賽 但專家批評指出,這將減緩美國創新的腳步。

白宮發布的文件顯示,特朗普政府擬廢除被其視為 阳礙創新的監管規定,包括涉及「多樣性、公平 性、包容性」(DEI)政策和應對氣候變化的環保 措施,相關措施均為拜登政府時期的標誌性舉措。 文件認為,美國聯邦政府不應將AI相關撥款分配給 那些制訂繁瑣法規、浪費資金的州份,建議聯邦機 構在撥款決策時,考量各州的AI監管環境,若該州 AI 監管制度可能妨礙資金使用效益,則應限制撥

特朗普強調,不能用「愚蠢甚至荒謬」的規則來 阻擋科技進步,管理AI的規則必須是明智的。白宮 官員表示,行動計劃參考來自個人和私營部門等逾 一萬份回覆,旨在消除AI發展中面臨的「官僚繁文 縟節」,其呼籲簡化數據中心、半導體製造設施和能 源基礎設施的審批流程,並試圖透過出口包括AI模 型、軟件和硬件設施等,讓美國科技成為全球標準。

操之過急衝擊就業

然而有聲音批評特朗普政府並未考慮社會責任。共和 黨眾議員格林在社媒X發文,指特朗普政府在「幾乎沒 有任何護欄和限制」的情況下,迅速在全國範圍內推廣 AI,將衝擊就業、造成大規模貧困。「該法案還威脅要 扣留監管AI州份的聯邦資金,這對於聯邦體系來説是 一個全面的威脅。|

數據中心如「用水黑洞」

此外,由於數據中心的伺服器產生大量熱量,需用冷卻 装置降温,而冷卻裝置耗水量巨大,每天可達數百萬加 侖,相當於一個城鎮的每日用水量。格林因此批評特朗普 只顧大舉興建數據中心等設施,沒有考慮其對水資源的影 響。她形容數據中心是「用水黑洞」,在各州各縣因供水 問題鬧得不可開交之際,放寬AI政策必將反噬

另一方面,白宮還表示聯邦政府各部門領導者將只採購 「不帶偏見」的大型語言模型,要求其「探尋真相」、 「保持意識形態中立」,並稱聯邦政府將藉此確保美國人 獲得「可靠、客觀的」信息,阻止「帶偏見或誤導」的輸 出信息傳播。

然而專家表示,由於「偏見」的定義尚不明確,執行此 類規定可能頗具挑戰性,也可能減緩創新步伐。非牟利研 究機構艾倫AI研究所前行政總裁愛茲安尼表示,「這類事 情給開發模型帶來各種各樣的擔憂、責任和複雜性,研究 人員不得不突然放慢速度。」英國《新科學家》周刊指 出,特朗普就AI開發提出的「客觀」、「中立」等要求, 可能意味着允許美國政府將自己的世界觀強加給AI模型。

白宮AI主管渲染「中國威脅」 稱過度監管或致技術落後

香港文匯報訊 白宮人工智能(AI)及加密貨幣事務負 責人薩克斯,今年較早時在華盛頓舉行的亞馬遜雲端科技 峰會上表示,中國在AI模型領域的進展迅速,目前僅落 後美國不到半年。薩克斯警告稱,若美國政府因過度監管 阻礙創新,可能將市場主導權拱手讓予中國。他強調中美 AI競爭勢均力敵,美國需盡快掃除政策障礙,以保持技 術領先地位。白宮則表示,中國在AI芯片性能上仍落後 美國一至兩年。

此前,美國前總統拜登政府於1月推出「人工智能擴散 規則」,限制芯片出口。有關規則原定5月15日生效,但 總統特朗普政府於5月12日廢除部分政策,稱其損害美國 創新,並為企業強加繁重的監管負擔。

分析指出,美國對中國在技術方面的打壓策略,加劇了 行業不確定性。與此同時,中國通過政策支持與研發投 入,持續縮小與美國的技術差距,全球AI競爭格局或面 臨重塑。



對 加中 了在芯



球事務委員會 | 和民調機構 Ipsos的調查顯示,多數美國民眾仍對 AI 的潛在風險表示擔

該項調查覆蓋1,022名美國成年人,結果顯示,僅28%民眾預計AI等先進科技會給生 活帶來積極影響,但擔憂會帶來風險的比例卻高達51%。美國民眾最擔心AI生成虛 假信息、個人數據私隱洩露,以及關鍵數據基礎設施遭惡意解密。

另一方面,44%受訪者認為現有監管力度不足,調查將其解讀為美國公眾認為 新技術帶來的風險多於回報。民調機構YouGov亦指出,多達71%受訪者呼籲

圖相悖。與此同時,相較於聯邦政府,美國民眾 更傾向於由AI技術專家和學者主導監管工作。

雖然美民眾不願意讓州或地方政府 負責監管,但仍有43%受訪者明確 反對國會提出禁止州和地方政府 未來10年制訂AI監管法規的

●多數美國民衆對 AI 的潛

強監管

香港文匯報訊 美國聯邦總務署

(GSA) 本月初表 示,批准科企 OpenAI 的人工智能

Chat-GPT ' Google

的 Gemini 及 Anthropic 的 Claude,

作為聯邦AI供應商,意味着政府機構可在合 約平台使用名單上的AI工具。GSA表示將探 索「各種AI解決方案」,並強調重視AI模型 的「真實性、準確性、透明度,以及不帶意 識形態偏見」。

此AI名單顯示總統特朗普致力推動聯邦機 構使用AI,也是特朗普AI發展藍圖的重要部 分。特朗普主張AI競賽是廿一世紀的關鍵戰 役,其AI政策與前總統拜登「高牆式」政策 大相逕庭。拜登政府對於AI發展持謹慎態 度,限制全球取得美國關鍵AI芯片,必須有 「具體保障措施」,並持續監控、評估與測 試AI對公眾的影響。

這批大型科企亦對政府「投桃報李」, OpenAI早前宣布以每機構每年1美元(約7.8 港元)的價格,向美國聯邦行政部門全體工 作人員提供ChatGPT Enterprise 服務。而在約 一周後, Anthropic 更迅速加碼,表示將把其

Claude 模型以每機構每年1美元的價格,提供給美政府所 有三個部門,包括立法和司法部門,而不僅是行政部

Google 擬供平價版 Gemini

Anthropic稱該政策有效期為一年,表示此舉是為擴大其在美聯 邦 AI 應用領域的立足點。該公司將提供 Claude for Enterprise 和 Claude for Government 兩種服務。後者支援 FedRAMP High 工作 負載,使聯邦工作人員能使用 Claude 處理敏感非機密工作。FedRAMP High 是聯邦風險與授權管理計劃中,用於處理非機密敏 感政府資料的嚴格安全基準。

而據知情人士透露,Google也正與美政府進行談判,計劃以類 似低廉的價格,向聯邦員工提供其Gemini聊天機械人。

衆院擬禁各州監管 紐約州多項法規或失效

香港文匯報訊 美國眾議院的共和黨議員早前在聯邦預算協調法案 中提出一項禁令,禁止各州政府對人工智能(AI)技術實施監管,一旦 通過將直接影響紐約州近期通過的多項AI法規,包括禁止色情深度 偽造、防範選舉干預及要求AI聊天機械人披露非人類身份等法案。 提案由共和黨議員古瑟里牽頭,民主黨人批評他忽視地方安全需求。

目前美國尚未推出全面的聯邦AI立法,各州則已提出550多項相關 法案,以填補監管空白。紐約州此前剛通過打擊未成年人色情深度偽 造及AI情感成癮問題的政策,並計劃要求AI企業明確標註聊天機械人 的非人類屬性。民主黨眾議員奧卡西奧—科爾特斯警告稱,聯邦禁令 將削弱各州應對AI風險的努力,並引用數據指出,約八分之一的青少 年曾遭遇深度偽造的性剝削。

DOGE 擬用 AI 決策工具 削半數聯邦法規

香港文匯報訊 據《華盛頓郵報》取得的文件顯示,美國政府效率部 (DOGE)正利用一款名為「DOGE AI去監管決策工具」的人工智能(AI) 系統,計劃在特朗普就職一周年之前,廢除約50%的聯邦法規,目 標涉及20萬項現有法規中的10萬項。

該工具由DOGE團隊開發,旨在通過自動化分析,識別出 「已無法律依據而可廢除的條款」,據悉可節省數以十億美元 成本。目前該系統已在住房與城市發展部(HUD)和消費者金 融保護局(CFPB)試行,兩周內完成對1,083項條款的審查。

技術可靠性惹質疑

白宮發言人菲爾德斯回應稱,此舉是為實現總統「放寬政府 管制」的目標,但強調過程仍處於早期階段。HUD發言人亦 表示,AI僅作為輔助手段,不會取代專業人員判斷。然而內 部文件顯示,該工具在HUD測試中曾誤判合法條款為「超出 法規權限」,引發對技術可靠性的質疑。

❷歡迎反饋。國際新聞部電郵:wwpinternational@tkww.com.hk